



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

23 июня 2023 года, № 128 (8429)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Информация

О сорок втором пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

В Ташкенте 22 июня началось свою работу сорок второе пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В его работе приняли участие члены Сената, правительства, представители министерств и ведомств, члены Молодежного парламента при Сенате и работники средств массовой информации.

Пленарное заседание, прошедшее в формате видеоконференции, вела Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева.

Пленарное заседание транслировалось в режиме онлайн через канал Сената в YouTube.

На сорок втором заседании Сената сначала был рассмотрен Закон «Об антикоррупционной экспертизе нормативно-правовых актов и их проектов».

Отмечалось, что в настоящее время проведение антикоррупционной экспертизы нормативно-правовых актов и их проектов регулируется не законом, а положением, утвержденным приказом Министерства юстиции. Это создает почву для коррупционных пробелов в законодательных актах.

Настоящий закон разработан как единый закон, который регулирует данную сферу, устраняя при этом вышеуказанные проблемы. Законом устанавливаются основные принципы антикоррупционной экспертизы нормативно-правовых актов и их проектов.

Теперь антикоррупционная экспертиза будет осуществляться не только органами юстиции, но и Агентством по противодействию коррупции, юридическими службами государственных органов и организа-

ций, а также государственными органами и организациями, на которые возложено обеспечение исполнения нормативно-правовых актов.

Также негосударственным некоммерческим организациям, органам самоуправления граждан и средствам массовой информации предоставляется право проводить общественную экспертизу нормативно-правовых актов.

Примечательно, что предложения и рекомендации, представленные общественностью, в обязательном порядке рассматриваются соответствующими государственными органами и организациями.

На Министерство юстиции возлагается методическое обеспечение и мониторинг деятельности по проведению антикоррупционной экспертизы.

По мнению сенаторов, данный закон служит дальнейшему совершенствованию правовой базы противодействия коррупции в нашей стране, предупреждению коррупционных случаев, а также повышению качества действующих и принимаемых нормативно-правовых актов.

По завершении обсуждения закон был одобрен сенаторами.

Кроме того, на пленарном заседании Сената Олий Мажлиса рассмотрен Закон «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О государственной пошлине».

Законом предусматривается освобождение Комитета по развитию конкуренции и защите прав потребителей и Государственного фонда поддержки предпринимательской деятельности при Министерстве экономики и финансов от уп-



Фото С. Воинова.

латы государственной пошлины при обращении в суды.

В соответствии со статьями 8, 9 и 10 действующего Закона «О государственной пошлине» Комитет по развитию конкуренции и защите прав потребителей и его территориальные органы в соответствии с возложенными на них полномочиями освобождаются от уплаты государственной пошлины по искам, вносимым на рассмотрение судами.

Однако известны случаи, когда жалобы, поданные Комитетом по развитию конкуренции

и защите прав потребителей на решения судов первой инстанции, возвращаются вышестоящими судами по причине того, что они не освобождены от уплаты государственной пошлины в соответствии с действующим законодательством.

Согласно изменениям и дополнениям, Государственный фонд поддержки предпринимательской деятельности и Комитет по развитию конкуренции и защите прав потребителей Республики Узбекистан и его территориальные органы освобождаются от уплаты государственной пошлины по ис-

кам, заявлениям и жалобам, подаваемым в суды по гражданским делам, экономическим и административным судам.

Сенаторы подчеркнули, что это служит направлению сэкономленных от уплаты государственной пошлины средств, выделенных соответствующим государственным органам для обращения в суды, на развитие предпринимательства, обеспечение более надежной защиты прав субъектов предпринимательства и потребителей.

Закон одобрен сенаторами.

СЛОВО ДЕПУТАТА

Действенная система предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций

В построении демократического, правового и социального государства в соответствии с требованиями Конституции в новой редакции защиты населения и территории страны от природных, а также техногенных катастроф, пожаров и других чрезвычайных ситуаций останется одной из важнейших задач в данной сфере.

В 2017–2021 годах в системе МЧС проведены радикальные обновления. В систему министерства переведены Главное управление пожарной безопасности МВД, его структурно-территориальные подразделения, Институт пожарной безопасности и Служба управления воздействием на гидромете-

теорологические процессы Минобороны.

Для совершенствования сферы принят ряд законов, указов и постановлений Президента. В их числе Конституционный Закон «О чрезвычайном положении», законы «О защите населения и территории от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера», «О внесении дополнений и изменения в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с принятием Конституционного Закона Республики Узбекистан «О чрезвычайном положении».

В палатах Олий Мажлиса и их комитетах по вопросам обороны и безопасности налажен действенный механизм парламентского контроля за выполнением соответствующих задач в

сфере развития Государственной системы предупреждения и действий в чрезвычайных ситуациях Республики Узбекистан

территорий от чрезвычайных ситуаций.

Широко внедрена практика заслушивания информации ру-

ководства министерства в парламенте. В результате обеспечена прозрачность деятельности МЧС, расширилось взаимовыгодное сотрудничество.

Подготовка к ЧС

Эффективность предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций зависит от уровня подготовки спасательных структур в системе министерства, усиления личного состава служб, входящих в ГСЧС, их сил и средств, а также знаний и навыков населения в этой области.

Специально-тактические, командно-штабные учения, проводимые в системе министерства, подготавливают население к действиям в чрезвычайных ситуациях, а конкурс «Юный спасатель» создает основу для отбора из числа молодежи достойных. Многоборье, чемпионаты по практическим пожарно-спасательным видам спорта служат повышению профессиональной подготовки представителей спасательных структур.

УЗБЕКИСТАН И МИР

Главный гость на туристском фестивале

В Федеральной земле Германии Тюрингия прошел двенадцатый фестиваль «Бургфест», город Штайнбах-Халленберг принял эту праздничную программу.

Узбекистан был приглашен в качестве единственного зарубежного гостя на очередной фестиваль, который проводится раз в пять лет и собирает более пяти тысяч участников. Представители посольства Узбекистана в Германии достойно презентовали туристский потенциал нашей страны на данном мероприятии.

После открытия фестиваля под девизом «Вместе — друг за друга» мэр Маркус Бётхер выразил деле-

гации Узбекистана благодарность за участие в фестивале.

В программу фестиваля вошли красочные и развлекательные выступления музыкантов, выставки ремесленников, художников и торговцев, развлечения — шоу-бои и стрельба из лука и многое другое.

Презентация туристского потенциала Узбекистана также вызвала большой интерес и привлекла внимание участников. Отмечалось, что в стране созданы благоприятные условия для туристов, развита туристская инфраструктура, для граждан более 90 стран отменен визовый режим, в том числе для граждан европейских стран. Подчеркивалось, что

богатое историко-культурное наследие, традиции и красивые ландшафты Узбекистана не оставят равнодушными самых искушенных туристов.

По улыбкам и впечатлениям гостей фестиваля, которые попробовали самсу, плов и традиционные сладости, можно было понять, что и узбекская национальная кухня произвела на них большое впечатление.

В последний день фестиваля состоялось шествие участников, где узбекская делегация также презентовала свои национальные костюмы и музыку.

ИА «Дунё».

Посол доброй воли ШОС

Председатель Академии художеств Узбекистана Акмаль Нур удостоился звания посла доброй воли ШОС.

20 июня в Пекине в рамках приема, приуроченного к Дню ШОС, состоялась торжественная церемония вручения сертификатов о присвоении почетного звания «Посол доброй воли ШОС» первой группе соответствующих представителей государств — членов ШОС. От Узбекистана им стал Акмаль Нур. Генеральный секретарь ШОС Чжан Мин вручил А. Нuru сертификат «Посол доброй воли ШОС».

В церемонии участвовали послы, постоянные представители государств — членов ШОС, представители государственных ведомств Китая, а также руководство и сотрудники секретариата.

Инициатива о введении в ШОС почетного звания «Посол доброй воли ШОС» была выдвинута Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым в 2021 году.

«Народное слово».

9 ИЮЛЯ — ДЕНЬ ВЫБОРОВ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

2023 O'ZBEKISTON RESPUBLIKASI PREZIDENTI SAYLOVI

Публикуется статья в поддержку кандидата в Президенты Республики Узбекистан от Экологической партии Узбекистана Абдушукура Хамзаева. Данный материал публикуется в рамках предвыборной агитации кандидатов в Президенты Республики Узбекистан на бесплатной основе.

(Читайте на 3-й стр.)

ГРАНИ ПАРТНЕРСТВА

Культурные истоки общности

Недавний визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Исламскую Республику Иран можно назвать историческим. По мнению экспертов, переговоры имеют большое значение не только для укрепления узбекско-иранских отношений, но и для региона в целом.

Несмотря на кратковременное пребывание главы нашего государства в Иране, прошли встречи высокопоставленных делегаций обеих стран. Был подписан ряд важных документов о сотрудничестве в разных сферах.

Здесь следует отметить один пункт программы визита, когда Президент Узбекистана был принят в резиденции верховного духовного лидера Ирана аятоллы Сайидом Али Хаменеи. Неслучайно на этой встрече подчеркивалась культурно-историческая общность двух народов, а значит, и необходимость реализации перспективных совместных проектов и программ в данной сфере.

Исламская Республика Иран в современном мире воспринимается как региональная держава, динамично развивающаяся страна, способная олицетворять собой мусульманский мир и предложить в условиях глобализации собственный уникальный путь развития, основанный прежде всего на приоритете религиозных и культурных традиций. Иранская культура формировалась на протяжении по меньшей мере четырех тысячелетий и представляет собой значительный сегмент мирового культурного наследия.

Центральная Азия, а по определению ЮНЕСКО и сам Иран, точнее, его северо-восток, являются частью этого региона, мостом, связующим Азиатский и Европейский континенты, и по праву считаются колыбелью великих цивилизаций.

Центральная Азия, а по определению ЮНЕСКО и сам Иран, точнее, его северо-восток, являются частью этого региона, мостом, связующим Азиатский и Европейский континенты, и по праву считаются колыбелью великих цивилизаций.

К тому же это один из регионов многовекового взаимодействия и взаимовлияния иранских и тюркских этносов и культурных традиций. Еще в глубокой древности — во втором тысячелетии до нашей эры здесь начал складываться иранско-тюркский культурный симбиоз.

В своей книге «Взаимоотношения Ирана и стран Центральной Азии» иранский исследователь Мехди Санаи пишет, что контакты между двумя регионами стали развиваться до появления ислама и даже христианства, когда почти вся Центральная Азия была частью персидской цивилизации. Здесь успешно развивались исламская культура, наука, образование, философия, искусство и литература. Даже находясь под властью тюркских династий, иранцы (персы) обладали огромным влиянием на местную политическую и культурную жизнь.

Распространение персидского языка в этом регионе в разные исторические периоды придавало этим взаимоотношениям особую окраску. По мнению востоковеда Владимира Месаеда, выпускника восточного факультета Ташкентского государственного университета, культура древнего Ирана имела огромное влияние на духовную жизнь народов региона и занимала особое место в Центральной Азии.

4

Информация

О сорок втором пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

1 Также обсуждался Закон «О внесении изменений и дополнении в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности в связи с совершенствованием порядка определения размера административного штрафа, налагаемого за неисполнение исполнительных документов».

В ходе обсуждения отмечалось, что в последние годы в нашей стране совершенствуются механизмы исполнения судебных актов и актов других органов, создаются удобства для населения при осуществлении исполнительных процессов в целях надежной защиты прав и свобод граждан.

Сенаторы отметили, что, несмотря на проделанную работу, сохраняются некоторые недостатки в обеспечении исполнения исполнительных документов, необходимо внести соответствующие изменения в данную сферу. В частности, закреплено применение со стороны Бюро принудительного исполнения административного штрафа к должнику в случае несвоевременного погашения должником задолженности, подлежащей взысканию по исполнительному документу. Законодательством закреплено, что размер данного штрафа в соответствии с Кодексом Республики Узбекистан об административной ответственности может быть определен в отношении граждан от 300 тысяч до 1,5 миллиона сумов, в отношении должностных лиц — от 1,5 миллиона сумов до 3 миллионов сумов.

Сенаторы особо акцентировали внимание на то, что даже если сумма задолженности, подлежащая выплате должником, меньше минимальной суммы штрафа, назначение высокого штрафа является нарушением принципов социальной справедливости, что является причиной справедливого недовольства должников, и такое положение, естественно, оказывает негативное воздействие на платежеспособность граждан.

Закон это устраняется путем внесения соответствующих изменений в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности. В частности, включается норма, согласно которой размер при-

меняемого административного штрафа не может превышать суммы, установленной к взысканию в исполнительном документе.

Также устанавливается, что рассматривать дела об административных правонарушениях и применять административные взыскания, предусмотренные в статье 198¹ Кодекса Республики Узбекистан об административной ответственности вправе Главный государ-



ственный исполнитель Республики Узбекистан, главные государственные исполнители Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента, их заместители, а также начальники районных (городских) отделов Бюро принудительного исполнения при Генеральной прокуратуре Республики Узбекистан.

Сенаторы отметили, что принятие закона служит надежной защите прав, свобод и законных интересов граждан, значению справедливости и справедливости в отношении должника за неисполнение исполнительного документа, предупреждению злоупотребления и коррупционных случаев в системе Бюро принудительного исполнения, а также усилению контроля.

Закон одобрен сенаторами. После этого активно обсуждался Закон «О внесении изменений и дополнения в Закон Республики Узбекистан «О профилактике и ле-

чении наркологических заболеваний».

Отмечалось, что в последние годы в республике осуществляются комплексные меры по профилактике, диагностике и лечению наркологических заболеваний, развитию медико-социальной реабилитации лиц, страдающих наркологическими заболеваниями.

Вместе с тем в настоящее время возникает необходимость оформления материалов

Кроме того, вводится норма о том, что все клинические обследования, связанные с определением необходимости принудительного лечения лица, страдающего наркологическим заболеванием, проводятся в наркологическом диспансере, а в необходимых случаях — в других медицинских учреждениях, где имеются соответствующие специалисты.

По мнению сенаторов, принятие данного закона послужит

по обеспечению эффективной организации исполнения законодательных актов.

Вместе с тем в настоящее время актуальное значение приобретает необходимость повышения открытости и прозрачности деятельности Счетной палаты Республики Узбекистан, определения целей и порядка, проводимых ею контрольных мероприятий, а также уточнения функций Счетной палаты по осуществлению государственного контроля за исполнением законов, в том числе в сфере государственных закупок.

В этой связи настоящим законом предусматривается наделение Счетной палаты полномочиями по составлению протокола об административных правонарушениях за мелкое хищение и нарушение законодательства о государственных закупках, а органов государственного финансового контроля Министерства финансов — за мелкое хищение.

Также вносятся изменения, предусматривающие обязанности Счетной палаты Республики Узбекистан по размещению на своем веб-сайте сведений о планах работы, финансовых правонарушениях и результатах их устранения, а также по ежеквартальному информированию общественности о своей деятельности.

Кроме того, расширяются формы и виды контроля, осуществляемого Счетной палатой, раскрыты отличительные стороны контрольных мероприятий, касающихся ревизии, проверки и изучения, юридически закреплены механизмы их осуществления.

В свою очередь членами Сената в ходе обсуждения закона отмечалось, что вносимые изменения и дополнения служат дальнейшему повышению эффективности правильной организации деятельности Счетной палаты, установления ее системного контроля за бюджетными средствами.

Закон одобрен сенаторами. На этом первый день работы сорок второго пленарного заседания Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан завершился.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

НС ФОРУМЫ

Связь времен и поколений

Узбекистан в качестве страны-организатора принимает восьмой международный культурно-образовательный форум «Дети Содружества» государств — участников СНГ.

Форум, организованный Межпарламентской Ассамблеей СНГ и Сенатом Олий Мажлиса при поддержке Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств — участников Содружества Независимых Государств, проводится в детском оздоровительном лагере «Семург» в Ташкентской области.

В этом году в форуме под девизом «Дети Содружества: неразрывная связь времен и поколений» принимают участие по десять школьников в возрасте от 14 до 17 лет и их наставники из Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана.

Приветственным словом открыла форум Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева, вступлении констатировала, что проведение впервые в Узбекистане международного культурно-образовательного форума «Дети Содружества», безусловно, является важным международным событием и возлагает на нашу страну большую ответственность.

Участников также поздравили Председатель Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь Н. Кочанова и генеральный секретарь Межпарламентской Ассамблеи СНГ, руководитель секретариата совета Д. Кобицкий.

Торжественная церемония открытия форума продолжилась выступлениями творческих коллективов.

В первый день мероприятия состоялась презентация делегации Узбекистана. Участники форума познакомились с нашими уникальными ценностями, изделиями ремесленничества, отражающими национальные традиции, образцами искусства, узбекскими национальными блюдами. Также состоялся прямой диалог с представителями Молодежного парламента при Сенате Олий Мажлиса.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

НС СОТРУДНИЧЕСТВО

Встреча с коалицией экспертов

В Сенате Олий Мажлиса прошла встреча с миссией экспертов Глобальной инициативы по отчетности — общемировой коалиции организаций и экспертов, оказывающей странам содействие в совершенствовании систем мониторинга, оценки и использования фактических данных.

Состоялся обмен мнениями относительно процесса рассмотрения бюджета в верхней палате парламента, проведения контрольно-аналитических мероприятий, изучения социально-экономического развития регионов, отчетности членов правительства и предоставления ими информации, а также реализации национальных ЦУР.

Особый интерес вызвало расширение полномочий и усиление роли Сената, согласно обновленной Конституции, его участие в процессе формирования и реализации национальных стратегий страны, вовлеченность депутатов местных Кенгашей в процедуру разработки государственных и региональных программ.

Экспертам предоставлена информация о порядке и периодичности проведения заседаний комитетов и Кенгаша, процедуре и методологии сбора данных при проведении ими контрольных мероприятий, работе экспертных групп, созданных при каждом комитете Сената, а также степени их вовлеченности в деятельность комитетов.

«Народное слово».

НС ЗАСЕДАНИЯ

Открыто и на равных условиях

В Комитете Законодательной палаты Олий Мажлиса по бюджету и экономическим реформам состоялось заседание рабочей группы по обсуждению проекта закона «О приватизации».

Приватизация снижает участие государства в экономике и открывает путь большому числу собственников. Законопроект разработан в целях совершенствования правовой базы процессов приватизации объектов государственной собственности, в том числе реализации этих процессов на принципах открытости и прозрачности, законности, создания равных условий для участия покупателей в публичных торгах.

— Закон Республики Узбекистан «О разгосударствлении и приватизации» был принят в 1991 году, — говорит депутат Жахонгир Абдурасулов. — До сегодняшнего дня в него несколько раз вносились изменения и дополнения. Его нормы не отвечают требованиям реформ по либерализации экономических процессов, сокращению участия государства в экономике, обеспечению приоритета частной собственности.

Как способ и форма приватизации не раскрыты процессы реализации объектов государственной собственности через аукционы, конкурсы, биржи. Не созданы соответствующие условия для обеспечения открытости и прозрачности процессов. Наряду с этим существует более 20 нормативно-правовых документов, кроме постановлений, принятых по отраслям и сферам по процессам приватизации. Это вызывает на практике определенные трудности.

Как отметил главный специалист Агентства по управлению госактивами Руслан Бекчанов, в законопроекте отражены нормы, направленные на либерализацию экономических процессов, обеспечение приоритета частной собственности. Конкретно определено признание лиц, непосредственно участвующих в процессе приватизации, субъектами приватизации, а также категория лиц, которые не могут быть покупателями при приватизации.

Принятие проекта закона послужит углублению процесса приватизации объектов государственной собственности, привлечению инвестиций, реализации новых проектов на базе неэффективно функционирующих объектов госсобственности.

Обсуждение законопроекта продолжается.

«Народное слово».

НС ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

Правовая парадигма реформ

Завершился первый день сорок второго пленарного заседания верхней палаты парламента, в ходе которого было рассмотрено пять законов. Сенаторы поделились мнениями о прошедшем мероприятии.

Нариман УМАРОВ, председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по судебному-правовым вопросам и противодействию коррупции:

— В стране осуществляются реформы, направленные на предотвращение коррупции и борьбу с ней. Основной акцент делается на совершенствовании системы оценки рисков коррупции, возникающих при выполнении задач и функций государственных органов, а также внедрении стандартов неподкупности на государственной службе.

На сорок втором пленарном заседании верхней палаты парламента сенаторы рассмотрели Закон «Об антикоррупционной экспертизе нормативно-правовых актов и их проектов».

Регулирование проведения антикоррупционной экспертизы нормативно-правовых актов и их проектов в настоящее время приводится согласно положению, утвержденному приказом Министерства юстиции. Методика Минюста не в полной мере обеспечивает предотвращение коррупционных нарушений. Документ создан в качестве единого закона, который регулирует сферу и устраняет вышеупомянутые проблемы. Он также определяет основные принципы антикоррупционной экспертизы проектов нормативно-правовых актов.

Согласно закону, данная процедура осуществляется не только органами юстиции, но и Агентством по противодействию коррупции, юридическими службами государственных органов и организаций, а также государственными органами и организациями, на которые возложено обеспечение исполнения нормативно-правовых актов. Кроме того, право проводить общественную экспертизу нормативно-правовых актов также предоставляется негосударственным некоммерчес-

ким организациям, органам самоуправления граждан и средствам массовой информации.

Документ будет способствовать улучшению правовой базы борьбы с коррупцией в нашей стране, предотвращению случаев коррупции и улучшению качества действующих и будущих нормативно-правовых актов.

Закон одобрен сенаторами.

Одилжон ИМИНОВ, председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам науки, образования и здравоохранения:

— В республике реализуются комплексные меры по содействию профилактике наркологических заболеваний, их диагностике и лечению, медико-социальной реабилитации лиц с этим недугом. Для регулирования отношений в сфере 27 октября 2020 года принят Закон «О профилактике и лечении наркологических заболеваний».

В ходе применения документа на практике возникает необходимость оформления материалов о направлении на принудительное лечение лиц, страдающих недугом, не только на основании ходатайств наркологических учреждений, членов семьи (родственников), но и по инициативе органов внутренних дел. Для устранения этих пробелов подготовлен Закон «О внесении изменений и дополнения в Закон Республики Узбекистан «О профилактике и лечении наркологических заболеваний», который был обсужден на пленарном заседании верхней палаты парламента.

Документ вносятся соответствующие изменения, предусматривающие наделение органов внутренних дел полномочиями по оформлению материалов о направ-

лении на принудительное лечение лиц, страдающих наркологическими заболеваниями, а также определение порядка их подготовки.

Кроме того, государство гарантирует проведение обследования, консультирования, диагностики, лечения и медико-социальной реабилитации наркозависимых лиц как в амбулаторных, так и в стационарных условиях. Установлена норма о том, что все клинические обследования, направленные на определение необходимости принудительного лечения, должны проводиться в наркологическом диспансере, в случае необходимости в других медицинских учреждениях с соответствующими специалистами.

Принятие закона послужит расширению круга лиц, иницирующих направление на принудительное лечение людей, страдающих наркологическими заболеваниями, предупреждению совершения правонарушений и дальнейшему повышению качества и эффективности оказания помощи в данном направлении.

Закон одобрен сенаторами.

Санобар СУЯРОВА, член Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам бюджета и экономических реформ:

— В Узбекистане осуществляются меры, направленные на развитие конкуренции на товарном и финансовом рынках, обеспечение надежной защиты прав потребителей и создание равных условий для деятельности хозяйствующих субъектов и их всесторонней поддержки.

В то же время при обращении в суды с исками, заявлениями и жалобами по вопросам развития конкурентной среды и защиты прав потребителей, взыскания кредитных средств, выданных государственным субъектам хозяйствования и не погашенных в установленный срок, возникают проблемы при уплате государственной пошлины соответствующим государственным органам.

Обсуждаемый сенаторами Закон «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О государственной пошлине» предусматривает освобождение от уплаты госпошлины при обращении в суды Комитета по развитию конкуренции и защите прав потребителей и государственного фонда поддержки предпринимательской деятельности при Министерстве экономики и финансов.

Кроме того, в соответствии со статьями 8, 9 и 10 действующего Закона «О государственной пошлине» данный комитет и его территориальные органы в соответствии с возложенными на них полномочиями освобождаются от уплаты государственной пошлины по искам, вносимым для рассмотрения судов.

Известны случаи, когда жалобы, поданные комитетом на решения судов первой инстанции, возвращаются вышестоящими судами, поскольку не была осуществлена оплата государственной пошлины в соответствии с действующим законодательством. Согласно изменениям и дополнениям, Государственный фонд поддержки предпринимательской деятельности и Комитет по развитию конкуренции и защите прав потребителей и его территориальные органы освобождаются от уплаты государственной пошлины по искам, заявлениям и жалобам, подаваемым в суды по гражданским делам, экономические и административные суды.

Закон будет использоваться для направления сэкономленных от уплаты госпошлины средств на развитие бизнеса и обеспечение более надежной защиты прав субъектов предпринимательства и потребителей путем выделения соответствующих средств государственным органам для обращения в суды.

Закон одобрен сенаторами.

Эвелина СИНОТОВА.

За «зеленое» развитие!

САМОЕ ВАЖНОЕ И РАЗУМНОЕ РЕШЕНИЕ — ЭФФЕКТИВНОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ

Всесторонний анализ экологической ситуации в регионе показывает, что в ближайшем будущем людям всего мира необходимо будет объединиться для предупреждения экологических угроз и обеспечения защиты от них. При этом важно, чтобы каждое государство прежде всего определило свою стратегию в этом направлении и приступило к ее последовательной реализации.

В предвыборной программе кандидата в Президенты Республики Узбекистан от Экологической партии Узбекистана Абдушукура Хамзаева выдвигаются важные инициативы по охране окружающей среды, рациональному использованию природных ресурсов, созданию благоприятной окружающей среды для населения.

Конкретные направления, предложенные кандидатом, представляют собой конструктивные решения с точки зрения современной экологической ситуации и проблем окружающей среды глобального масштаба. Предусматриваются конкретные шаги, которые должны быть предприняты государством для обеспечения права каждого человека, проживающего в нашей стране, жить в условиях благоприятной окружающей среды.

Для комфортной жизни необходима благоприятная окружающая среда

Здоровый генофонд нации, охрана материнства и детства, предупреждение заболеваний, вызванных негативным воздействием на окружающую среду, мечты о здоровом и благополучном будущем напрямую связаны со стабильной экологической ситуацией. Так, в предвыборной программе кандидата особое внимание уделяется **выращиванию натуральных и экологически чистых продуктов**, свободных от вредных химических соединений. Для этого выдвигается идея использования безопасных природных средств защиты воды, почвы и растительного мира.

Научно доказано, что токсичные химические вещества, используемые в сельском хозяйстве для защиты домашних культур от вредителей, наносят большой вред. Научные наблюдения свидетельствуют о том, что генетически модифицированные продукты и вредные химические вещества полностью противоречат принципам здорового питания.

Именно поэтому кандидат в Президенты от Экологической партии Узбекистана Абдушукур Хамзаев является сторонником внедрения программы питания натуральными и чистыми продуктами, что необходимо для обеспечения здорового образа жизни населения путем формирования корпуса натуралистов, ботаников и биологов.

В настоящее время почти **15–20 процентов** бытовых отходов, а в крупных городах до **30–35 процентов**, приходится на отходы от упаковок пищевых продуктов, что свидетельствует о серьезности проблемы. Почти **90 процентов** таких отходов составляют пластмассовые или полиэтиленовые изделия, а естественное разложение таких отходов происходит очень медленно и занимает много времени. Отсутствует всеохватывающая система их переработки.

Отходы перерабатываются безопасно

Одна из программных целей кандидата — обеспечение чистоты окружающей среды путем переработки отходов промышленных предприятий и твердых бытовых отходов. О том, насколько это актуально, свидетельствуют данные. В нашей стране в результате деятельности промышленных предприятий ежегодно образуется **115–120 миллионов** тонн промышленных отходов, в настоящее время на полигонах скопилось около **3,5 миллиарда** тонн такого рода отходов.

В предвыборной программе кандидата в качестве решения данной острой экологической проблемы предлагается **усилить требования к оснащению производителей техническими средствами по безопасному вывозу отходов**.

Есть проверенные за рубежом способы и механизмы решения проблемы отходов. Наиболее эффективный —

переработка. А это упирается в вопрос сортировки отходов.

В последние годы усилия по регулированию отрасли привели к упорядочению мест захоронения отходов. Но многое еще предстоит сделать. Например, в Европе этим вопросом серьезно занимаются с 80-х годов прошлого века. Германия перерабатывает **70 процентов** бытовых отходов, в Японии этот показатель составляет **90 процентов**.

В этих государствах промышленность вторичной переработки превратилась в крупный бизнес с оборотом в десятки миллиардов долларов. В импорте Китая увеличивается объем завозимых из-за рубежа отходов.

В предвыборной программе предлагается решение еще одной проблемы, связанной с отходами. Согласно инициативе, в стране осуществляется **полный отказ от использования упаковочной продукции, содержащей полиэтилен и полиамид, а также одноразовой пластиковой посуды**.

Будет принят **Закон «Об отходах»** в новой редакции, который станет регулировать управление и переработку опасных отходов, медицинских, биологических и строительных отходов, а также определит правовые механизмы экологического сбора на упаковочные материалы и товары, наносящие вред окружающей среде. Вместе с тем необходимо разработать соответствующие нормативные акты по введению экологического сбора на некоторые товары и упаковочные материалы, производимые в нашей стране. То есть, если деятельность предприятия наносит вред природе, то оно должно платить компенсацию. Важно добиться реализации принципа **«загрязнитель платит»** при возмещении ущерба, нанесенного природе.

Уникальная цепочка природного баланса

Биоразнообразие и баланс экосистем являются важным фактором сохранения стабильности природы. В то же время биологическое разнообразие выступает важным источником экономического, эстетического благополучия, охраны здоровья и культурного развития.

Наша природа богата биоразнообразием и насчитывает свыше **27 тысяч** видов объектов флоры и фауны. Среди них **14,9 тысячи** видов беспозвоночных и **715 видов** позвоночных. Также есть **11 тысяч** видов растений, грибов, водорослей. Кроме того, насчитывается **4,3 тысячи** видов высших диорастущих растений, **восемь процентов** из которых являются эндемиками.

Некоторые редкие виды и экологические системы находятся под угрозой исчезновения. В частности, в результате антропогенного воздействия на места обитания диорастущих растений и животных **сокращаются виды объектов флоры и фауны**. В Красную книгу Республики Узбекистан занесены **206** видов фауны и **314** видов флоры.

Пути преодоления таких проблем предлагаются в предвыборной программе кандидата от Экологической партии Узбекистана. Согласно ей, **будет пресечена любая деятельность на земельных участках и в водной акватории охраняемых природных зон**, противоречащая их целевым функциям. Будет объявлен **10-летний мораторий** на охоту на редких и находящихся под угрозой резкого сокращения животных и на изъятие из природы таких же видов растений.

Полная и систематизированная база данных по флоре и фауне охраняемых природных территорий до сих пор не сформирована. Поэтому учет и мониторинг объектов животного и растительного мира природных территорий, охраняемых на основе **геоинформационных технологий**, имеют актуальное значение. В этом направлении будет осуществляться **постоянный мониторинг**, усилятся государственный и общественный контроль. Путем охраны, увеличения, восстановления,

повышения продуктивности лесов будут приняты меры по **доведению уровня лесного покрова на территории республики до 30 процентов**.

Рациональное использование водных ресурсов

В предвыборной программе кандидата в Президенты выдвигаются также конкретные предложения по рациональному использованию водных ресурсов, являющихся бесценным даром природы, улучшению снабжения населения чистой питьевой водой, решению существующих проблем в этой сфере.

Рост численности населения, открытие новых промышленных предприятий и объектов производства, строительство жилых домов **усиливают потребность в воде**. Сложившаяся ситуация ставит перед нами неотложную задачу по **созданию механизма рационального использования ресурсов питьевой воды**.

Ряд факторов, таких как наблюдаемые в последние годы изменения климата (нынешний год более засушливый, чем ожидалось) и понижение уровня рек, является причиной стоящих перед нами новых проблем в снабжении населения питьевой водой.

В предвыборной программе кандидата предлагается **провести организационно-правовые реформы, направленные на рациональное использование водных ресурсов**. Как их планируется реализовать?

В первую очередь необходимо создать эффективную систему для всех слоев населения. Важно, чтобы все люди от мала до велика научились разумно использовать воду, а не травили ее попусту, глубоко понимали, что на каждую каплю воды имеют право и будущие поколения. Не следует рассматривать воду как материальный ресурс, который можно купить за деньги. Это одна из неотложных задач, для претворения в жизнь которой следует создать платформу и посредством нее доносить информацию о разумном использовании водных ресурсов до каждого ребенка, воспитанника дошкольной организации, учащегося школы и в целом от каждого представителя нашего населения.

Жесткая лимитная система при распределении водных ресурсов, неполовое внедрение водосберегающих и **цифровых технологий** также являются препятствиями для рационального использования водных ресурсов. В предвыборной программе кандидата особое внимание уделяется **внедрению рыночных механизмов в проекты сферы питьевого водоснабжения**, эффективному использованию водных ресурсов благодаря установке приборов учета воды независимо от организационно-правовой формы инициатора проекта.

По прогнозам зарубежных специалистов, через **20–30 лет** человечество может столкнуться с большими проблемами в обеспечении питьевой водой. Имеющиеся уже сейчас проблемы показывают, что есть основания для таких предположений.

Следует выделить еще один важный аспект потребления водных ресурсов. Отныне необходимо эффективно начать перерабатывать воду и использовать ее как вторичный продукт. В частности, будут пересмотрены условия использования воды для автомоек. Для каждой из них будет внедрена система очистки отработанной воды и ее повторного использования.

Необходимо принять меры по модернизации и строительству новых очистных сооружений в регионах. В столице и в некоторых крупных городах из ряда водохозяйственных сооружений и предприятий постоянно исходит зловоние, что является причиной справедливых нареканий со стороны населения.

Решение этой острой проблемы также отражено в предвыборной программе кандидата в Президенты от Эколо-



гической партии Узбекистана Абдушукура Хамзаева. Необходимо остановить деятельность любых предприятий, не имеющих локальных очистных сооружений сточных вод и источающих зловоние в пунктах проживания населения, **пока не будут внедрены технологии, соответствующие установленным требованиям**.

В нашей повседневной деятельности, если вместо чистой питьевой воды для вышеуказанных нужд использовать переработанные вторичные водные ресурсы, можно сэкономить около **20 процентов** от общего объема чистой питьевой воды, потребляемой в настоящее время.

За счет **широкого внедрения водосберегающих технологий** при поле сельскохозяйственных культур их доля по отношению к общей площади орошения увеличится с нынешних **16 до 30 процентов**, а также получит дальнейшее совершенствование государственная система стимулирования внедрения водосберегающих технологий.

Адаптация к изменению климата и смягчение последствий трагедии Арала

В статье 49 Конституции Республики Узбекистан в новой редакции, принятой по итогам всенародного референдума, закреплена специальная норма, касающаяся экологической ситуации в регионе Приаралья. Так, определено, что государство принимает меры по охране и восстановлению экологической системы, социальному и экономическому развитию региона Приаралья.

Этот актуальный вопрос нашел отражение в предвыборной программе кандидата в Президенты Абдушукура Хамзаева в качестве отдельного направления.

Ситуация с глобальным изменением климата остается серьезной во всем мире. По прогнозам экспертов, к **2050 году** процессы **глобального потепления** ускорятся и температура **повысится на два-три градуса** по сравнению с нынешней.

Эксперты говорят, что в результате катастрофы Аральского моря **изменение климата в Центральной Азии** происходит **в два раза быстрее** по сравнению с мировыми показателями.

Отмечается, что условия, связанные с высыханием Аральского моря, особенно в странах Центральной Азии, окажут еще большее влияние на здоровье населения. Если не будут приняты оперативные меры, в будущем глобальные проблемы могут усугубиться.

В результате изменения климата сокращается снежный покров, а испарение увеличивается. Частота и ускорение засухи могут дестабилизировать сельскохозяйственное производство и нанести ущерб **продовольственной безопасности**. Аномальная жара летом, наводнения и селевые потоки очистных сооружений в регионах могут оказывать негативное воздействие на населенные пункты и критически важные объекты инфраструктуры. Территории, расположенные ниже по течению Амударьи, больше страдают от маловодья и пыльных бурь.

Нестабильные климатические условия, нехватка воды и рост населения, вероятно, негативно повлияют на способность страны поддерживать текущий уровень продовольственной самообеспеченности за счет собственных ресурсов. Проблема тесно связана с **ускорением засоления** и снижением продуктивности орошаемых земель. Поскольку более 90 процентов сельскохозяйственного урожая приходится на орошаемые земли, на повестке дня стоит принятие соответствующих мер в этом направлении.

Согласно предвыборной программе кандидата, в процессах, связанных с разрушением плодородного слоя почвы, будет усилен государственный и общественный контроль за приобретением и сохранением плодородного слоя почвы для последующей биологической рекультивации земель или для использования на низкоплодородных землях. Будут расширены биомелиоративные мероприятия, реализована работа по созданию и восстановлению защитных лесопарков в целях защиты земель от почвенной и ветровой эрозии, деградации, опустынивания.

Ежегодно в воздух выбрасывается **100 миллионов тонн** песка и соли. Это еще раз доказывает, что катастрофа Арала — проблема глобальная. Пришло время **создания зеленых лесов** на засохших землях Аральского моря. Это необходимо определить в качестве важной задачи на уровне государственной политики.

Усиливая работу по внедрению **экологических инноваций и технологий** в регионе Приаралья, можно оказать социально-экономическую поддержку населению и создать для него достойные условия жизни. Ускорится развитие **«зеленых поясов»** не только вокруг Нукуса, Бухары, Ургенча, Хивы, Навои и Муйнака, но и каждого из населенных пунктов с числом жителей **более пяти тысяч**. Площади зеленых парков отдыха в этих районах будут расширены. Будет увеличено количество тенистых деревьев, таких как ольха, чинара, тополь, которые так ценны наши предки. Будет создана эффективная система посадки, ухода и выращивания этих полезных деревьев перед каждым двором и домом.

Более серьезное внимание станет уделяться развитию уже действующих **национальных природных парков**. Будут выделяться субсидии на создание **общественных парков и зеленых зон** в городских и районных центрах, а также в густонаселенных селах.

В первую очередь для такого благого дела будут привлечены фермеры, ученые-ботаники и специалисты по садоводству. **При каждом сходе граждан махалли** будет введена **программа инспектора по охране природы и экологии окружающей среды**. Это облегчит эффективность проводимой работы. У людей повысится уровень экологической культуры, появится

мотивация бороться с экологическими вызовами.

Особое внимание важно уделить экосистемам Айдар-Арнасайской системы озер, водохранилищ **Денгизкуль, Куйимазар, Тудаккуль, Судочь-Акпетки**, включенных в список водно-болотных угодий международного значения. Благодаря такой работе наша страна станет еще красивее и превратится в прекрасное зеленое пространство. В результате появятся возможности для активного развития экотуризма. Нет сомнения, что обогащение фауны и флоры водоемов повысит интерес туристов.

Следует отметить, что **борьба с изменением климата и экологическими кризисами** не является проблемой какой-либо отдельной страны. В связи с этим очень уместно следовать древней тюркской мудрости: «В единении — сила».

Все мы знаем, что бассейны Амударьи и Сырдарьи в Центральной Азии являются трансграничными реками. Эффективное и комплексное использование водных и энергетических ресурсов, а также политика смягчения экологических и социально-экономических последствий, связанных с высыханием Аральского моря, считаются одной из наших важных задач по устойчивому поддержанию совершенно новой атмосферы взаимного доверия и добрососедства, сформированной в Центральной Азии. Обеспечение мира, стабильности и поступательного развития в Центральной Азии, народы которой на протяжении многих веков связаны братскими и добрососедскими узами, общей историей, религией, культурой и традициями, остается главным приоритетом внешней политики нашей страны.

Конечно, мы продолжим **тесное сотрудничество с соседними странами** в разработке важных мер и борьбе с негативными последствиями и угрозами изменения климата. В частности, совместно с Туркменистаном и Казахстаном будут реализованы проекты международного значения на основе конкретных программ и планов по восстановлению экосистем в регионах, где произошла Аральская катастрофа, созданию зеленых насаждений, защищающих от песчаных и соляных бурь, и бережному использованию водных ресурсов. Наша главная цель — создание рабочих мест, благоприятных и хороших условий жизни в регионе.

Поговорка «Что одному трудно, то сообща легко» используется для призыва к солидарности и сотрудничеству. Какие бы великие и благородные цели мы ни ставили перед собой, мы обязательно будем опираться на наших соотечественников, у кого в душе стремление к их достижению. Наш народ является главным творцом любого благого начинания. Из уроков прошлого нам хорошо известно, что единство и воля сплоченного народа помогли преодолеть любые трудности.

Эти важные направления, включенные в предвыборную программу кандидата в Президенты от Экологической партии Узбекистана Абдушукура Хамзаева, служат интересам народа и «зеленому» развитию страны. Чтобы активно поддержать это, голосуйте за кандидата в Президенты от нашей партии!

Наврўзбек ЮСУПОВ,
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиси,
член фракции Экологической партии Узбекистана.

ГОЛОСУЙТЕ ЗА КАНДИДАТА ОТ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА АБДУШУКУРА ХАМЗАЕВА!

Действенная система предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций

1 Кроме того, мероприятия «День гражданской обороны», проводимые в министерствах, ведомствах и учреждениях, регулярно готовят работников, школьников и студентов к защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций.

Институт гражданской защиты при Академии МЧС, учебные центры безопасности жизнедеятельности территориальных управлений по чрезвычайным ситуациям, Центр по начальной подготовке и повышению квалификации в Самарканде также проводят системную работу по подготовке населения, представителей ГСЧС и сотрудников сферы к чрезвычайным ситуациям.

Мониторинг и прогноз

В Узбекистане налажен систематический мониторинг и контроль по предупреждению чрезвычайных ситуаций и пожаров, выявлению потенциальных источников чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

Начата подготовка информации по мониторингу и прогнозированию опасных процессов и событий, приводящих к чрезвычайным ситуациям, налажен автоматизированный обмен информацией между министерством и ведомствами. Центр сейсмопрогностического мониторинга МЧС создан на базе службы срочных донесений Института сейсмологии Академии наук и республиканской сети сейсмологического мониторинга сейсмической опасности.

В результате появилась возможность отслеживать землетрясения, всесторонне анализировать их и определять риск возникновения. Это позволило разрабатывать меры по предупреждению чрезвычайных ситуаций и минимизировать вторичные последствия за счет заблаговременного прогнозирования вероятности и масштабов развития чрезвычайных ситуаций.

Создана единая система мониторинга, обмена информацией и прогнозирования чрезвычайных ситуаций на республиканском, областном и районном уровнях.

В целях запуска системы раннего оповещения о сильных землетрясениях в течение трех лет в республике поэтапно будут установлены 200 акселерометров. Это позволит за несколько секунд до катаклизма предупредить жителей и важные объекты, находящиеся в 50 километрах от эпицентра.

Для полноценного мониторинга землетрясений, происходящих в западных и южных рай-

онах нашей республики, в 2023 году будет введено в эксплуатацию пять новых сейсмических станций, а также создана возможность высокоточного мониторинга землетрясений, происходящих в этих регионах.

Система подготовки кадров

Эффективность в области чрезвычайных ситуаций неразрывно связана с подготовкой квалифицированных кадров. На базе Института пожарной безопасности, Центра по начальной подготовке и повышению квалификации, Института гражданской защиты была создана Академия Министерства по чрезвычайным ситуациям. В системе министерства разработан соответствующий механизм.

Ведется интеграция образовательного процесса с наукой и производством, подготовка высококвалифицированных научно-педагогических кадров и руководящего состава, инженерно-технического персонала объектов отраслевой экономики и субъектов предпринимательства.

В Шахрисабзском военно-академическом лицее «Темурбеклар мактаби» налажена подготовка молодежи, в академии и институте, действующем при нем, — курсантов и магистрантов, Центре начального обучения и повышения квалификации в Самарканде — переподготовка и повышение квалификации пожарных-спасателей.

Военнослужащие системы министерства успешно сдали экзамены в Академию государственного управления при Президенте Республики Узбекистан, Высшую школу стратегического анализа и прогнозирования, Академию гражданской защиты МЧС Российской Федерации, где обучались, повышая профессиональную квалификацию.

Укрепление материально-технической базы

Для дальнейшего совершенствования деятельности подразделений МЧС и укрепления его материально-технической базы, решения задач по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций, а также в целях надежного обеспечения пожарной безопасности районов, городов, поселков и особо важных, государственных или пожаровзрывоопасных объектов проведена работа по поэтапному укреплению материально-технической базы.

В 2017–2023 годах подразделения министерства поэтапно оснащаются пожарно-спасательной и инженерной техникой, средствами связи и опо-



вещения разных видов. Также в качестве первоочередных задач определены вопросы модернизации и автоматизации системы оперативного оповещения населения, приобретено 15 комплектов приборов и на республиканском уровне налажена работа автоматизированной системы оповещения, а также по своевременной отправке СМС-сообщений, предупреждающих население об опасности чрезвычайных ситуаций. В системе министерства завершено строительство 101 здания и сооружений, в 110 проведена реконструкция и капитальный ремонт.

Социальная защита

За истекший период работникам и членам их семей предоставлены льготы на выделение жилья за счет ведомственного жилищного фонда, обязательное страхование жизни и здоровья, бесплатное медицинское обслуживание за счет средств работодателей, санаторно-курортное лечение.

Акцент

Для полноценного мониторинга землетрясений, происходящих в западных и южных районах нашей республики, в 2023 году будет введено в эксплуатацию пять новых сейсмических станций, а также создана возможность высокоточного мониторинга землетрясений, происходящих в этих регионах.

Также нормативно-правовыми документами в случае нанесения вреда здоровью или гибели пожарников-спасателей в ходе ликвидации чрезвычайных ситуаций определены порядок и размер суммы возмещения.

Кроме того, им гарантируется право на льготное пенсионное обеспечение, осуществление лечебно-профилактических мер по соответствующим рационам и нормам, обеспечение питанием и другие.

Сотрудники министерства обеспечены служебными домами, в том числе за счет ипотечных кредитов, детям военнослужащих выданы льготные реко-

мендательные письма для поступления в высшие учебные заведения.

Международные отношения

Развитие сотрудничества с мировым сообществом создало возможности кооперации в области предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций. Заключены международные соглашения в данной сфере с рядом зарубежных стран, достигнуты взаимные договоренности.

Министерством организовано 307 мероприятий в Узбекистане и 311 за его пределами в сотрудничестве с зарубежными странами и международными организациями. Основной акцент на них сделан на реализации взаимовыгодных проектов с Центральноазиатским регионом и странами СНГ, Республикой Корея, Японией, Китаем, США, Турцией, Азиатским центром снижения риска стихийных бедствий, ООН, ШОС, НАТО, Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе.

В рамках международного сотрудничества до сегодняшнего дня 62 сотрудника и профессора-преподавателя министерства успешно приняли участие в конференциях, семинарах и учениях, а также спортивных соревнованиях в зарубежных странах.

Сто спасателей были направлены для оказания практической помощи пострадавшим от разрушительного землетрясения в Турции. В результате поисково-спасательных работ из-под за-

валов извлечено 18 выживших и около 200 тел погибших. Ежегодно проводятся региональные форумы с органами управления по чрезвычайным ситуациям стран Центральной Азии, на которых рассматриваются актуальные вопросы, связанные с противоаварийной защитой и пожарной безопасностью.

Наряду с этим сборная команда министерства приняла активное участие в чемпионате мира по пожарно-прикладному спорту, спасательному многоборью и в международных соревнованиях, а также состязаниях между группами «юные спасатели» и «юные пожарные»

и добилась высоких результатов. На прошедшем в 2022 году в Самарканде чемпионате мира мужская сборная министерства завоевала третье место, женская сборная — четвертое.

Охрана экологии

Глобальные экологические факторы и вызовы требуют повышения эффективности мер по охране окружающей среды. Личный состав МЧС вносит свой вклад в создание зеленого покрова на выходящем дне Аральского моря и в регионе Приаралья, освоение земель на территории Республики Каракалпакстан, создание капельной системы орошения земельных участков, реализацию государственных программ «Благоустроенное село» и «Благоустроенная махалля».

В частности, предприняты большие усилия по уменьшению выбросов ядовитой аэрозольной пыли с выходящего дна Арала, выращиванию растений, приспособленных к местному климату и почве.

В 2023 году всего было запланировано высадить здесь 100 тысяч деревьев и кустарников, фактически высажено 127 819. Также было намечено заготовить 380 тонн семян, на деле создан запас в более чем 540 тонн.

Помощь населению

В ходе реализации реформ создана возможность для оказания всесторонней помощи населению, в том числе по защите от чрезвычайных ситуаций и аварий, предупреждению и ликвидации возможных чрезвычайных ситуаций, а также совершенствованию знаний и практических навыков гражданской защиты.

В 2022 году пожарно-спасательные подразделения 80 раз приняли участие в ликвидации чрезвычайных ситуаций и аварий, 10 217 раз — в тушении пожаров, спасли жизни 612 граждан. Кроме того, сэкономлено материальных ценностей почти на 408 миллиардов 742 миллиона сумов. Время реагирования на ЧС и аварии сократилось в среднем на 53,8 процента по сравнению с 2017 годом, то есть в 2,3 раза.

В этой связи не будет увеличением сказать, что реформы заложили основу для создания в нашей стране эффективной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, и сейчас работа в данном направлении последовательно продолжается.

Козимжон ТОЖИЕВ,
заместитель председателя Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам обороны и безопасности.

Культурные истоки общности

1 Большая часть Центральноазиатского региона входила в разные исторические периоды в состав древних иранских государственных образований или тесно сотрудничала с ними. С Ираном связаны многие исторические перипетии на протяжении многих веков. Их народы считают своей национальной гордостью таких титанов мировой науки и культуры, как Алишер Навоий, Улугбек, Абу Али ибн Сина, Беруни, Аль-Хорезми, Насир Хосров, Омар Хайям, Фирдоуси, Джалилидин Давани, и других.

С обретением независимости во всех государствах Центральной Азии законодательно введено празднование Науруза как древнего нового года, что отражает глубокую связь, общую историю и культурное взаимодействие.

Наши страны с первых веков ислама подарили коргору деятелей мусульманского богословия. В исламском мире чтимы имена таких мыслителей и теологов, как аль-Бухари, аз-Замашари, ат-Термизи, аль-Маргинани, Юсуф Хамадани — один из самых уважаемых правоведов и хадисоведов, учитель шейха Ахмада Яссави и Абдухалика Гиждувани. К нему возводят свою духовную генеалогию тарикаты Яссави и Ходжаган.

Мощным консолидирующим фактором в жизни народов региона была философия и поэзия суфизма, представленного в регионе в основном орденами Накшбандия, Кубравия, Яссавия, Кадирия. По мнению многих востоковедов, иранская культура не является чуждым элементом духовной жизни народов Центральной Азии, а служит наследием их собственного культурно-исторического багажа.

Историческое соседство и культурная общность Ирана с народами региона выступают важным фактором для многостороннего сотрудничества. Культурная составляющая, общее наследие помогают создать для этого более фундаментальную базу. Препятствием исторический опыт широких связей с Центральной Азией мотивирует стремление Ирана к более тесным отношениям с Центральноазиатским регионом, игравшим некогда ключевую роль в его собственной истории.

В последние годы ИРИ расширяет спектр культурных взаимоотношений со своими соседями. Опираясь на каноны ислама, Иран одновременно обращается и к многообразным культурным символам прошлого, в том числе к доисламской истории Ирана, его богатейшему культурному наследию и традициям. Большое внимание уделяется сотрудничеству со странами региона на более широкой базе общего исторического прошлого: индоиранское культурное наследие, идея Шелкового пути, сохранение уникальных и самобытных национальных традиций.

Иран в своей региональной политике отдает приоритет прагматичному сотрудничеству с республиками Центральной Азии. Свидетельство такого прагматизма можно усмотреть в том, что Иран подписал меморандум о вступлении в ШОС в сентябре 2022 года, тем самым укрепив основы безопасности и культурных связи этой организации и способствуя ее экономическому развитию.

Узбекистан и Иран за последние несколько лет значительно расширили взаимодействие. Между двумя странами установлено сотрудничество в области транспорта и коммуникаций, нефтехимии, энергетике, банковской деятельности, фармацевтики, таможи и других. Также установлено двустороннее сотрудничество по противодействию терроризму, экстремизму и наркотрафику.

В сентябре 2022 года между странами было подписано 18 соглашений о сотрудничестве в разных сферах, включая энергетику, транзитные перевозки, промышленность, сельское хозяйство, культуру и туризм.

Взаимный товарооборот между Узбекистаном и Ираном в 2022 году составил 435 миллионов долларов. Имеется возможность нарастить его в ближайшей перспективе до миллиарда долларов.

На сегодняшний день между обоими странами важна активизация институциональных механизмов взаимного сотрудничества в целях увеличения объемов двусторонней торговли, реализации новых проектов сотрудничества, эффективного использования транзитного потенциала двух стран, продвижения программ культурно-гуманитарного обмена, особенно в плане сохранения и развития историко-культурного наследия наших народов.

Алишер САБИРОВ,
руководитель отдела Международного института Центральной Азии кандидат исторических наук.

НС РЕКЛАМА

ОБЪЯВЛЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ОТБОРА АКБ «КИШЛОК КУРИЛИШ БАНК»

объявляет о проведении отбора наилучшего предложения (отбор) по предмету «Отбор компании внешнего аудитора для проведения аудита финансовой отчетности АКБ «Кишлок курилиш банк».

Форма проведения отбора — электронная. Стартовая стоимость закупки, определенная заказчиком, — 4 088 000 000 сумов с НДС.

Адрес места проведения отбора: Республика Узбекистан, 100011, г. Ташкент, ул. Алишера Навои, 18 А. Наименование оператора, который проводит электронный отбор, и ссылка на его веб-сайт: УзРТСБ, www.etender.uzex.uz

Организатор отбора (заказчик): АКБ «Кишлок курилиш банк». Юридический адрес: Республика Узбекистан, 100011, г. Ташкент, Шайхантахурский р-н, ул. Алишера Навои, 18 А. Контактное лицо: М. М. Умарходжаев, эксперт отдела по закупкам, телефон +99878-129-77-76.

Требования, предъявляемые к участнику отбора: участником отбора может быть любая организация,

соответствующая требованиям закупочной документации.

Подробная информация об условиях и порядке проведения отбора содержится в закупочной документации.

Способ получения закупочной документации — через специальный информационный портал <https://etender.uzex.uz/lot/273517> или на сайте заказчика.

Форма подачи запроса на разъяснение положений закупочной документации — через открытый электронный чат портала.

Дата и время окончания срока подачи предложений — дата и время, указанные в объявлении о проведении данного отбора, выставленном на портале etender.uzex.uz

Требования к оформлению предложения: предложения представляются в электронном виде на специальном информационном портале. Подробные требования к оформлению предложения изложены в закупочной документации.

Среди этой рекламы могла бы быть и **Ваша!**

Реклама в «Народном слове» — реальная поддержка Вашего бизнеса!

Мы можем Вас по адресу: г. Ташкент, ул. Меркуторова, 32. Тел.: 71-232-11-63, 71-232-11-15. E-mail: reklamas@narodnoeslovo.uz, reklamas@ns.uz

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ НАБОР

в Республиканскую теннисную школу олимпийского резерва (РТШОР) мальчиков и девочек **2012–2013 годов рождения**, окончивших **4-й** класс средней общеобразовательной школы и занимавшихся в подготовительных группах по теннису **не менее трех лет**, а также **2011–2012 годов рождения**, окончивших **5-й** класс, являющихся **победителями и призерами** чемпионатов республики и **имеющих рейтинг Федерации тенниса Узбекистана**.

Документы принимаются с **3 по 31 июля 2023** года по адресу: Республика Узбекистан, 100125, г. Ташкент, Мирзо-Улугбекский район, массив Ялангач, РТШОР.

Конкурсно-тестовые испытания будут проводиться с **7 августа 2023** года.

Подробную информацию можно получить в Республиканской теннисной школе олимпийского резерва по телефонам в г. Ташкенте: +99871-208-94-96, +99897-380-86-66.

Хақ сўзи

Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-624. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 4 080. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89. По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67. Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Меркуторова, 32. Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор Н. МОРОЗОВА
Корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итог по Уза: 21.50 Подписано в 23.25